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галузеві підвиди. Незважаючи на свою специ-
фіку, вона в кожній регулятивній галузі права 
залишається матеріальною відповідальністю, 
якщо передбачає застосування заходів майнового 
компенсаційного характеру. У трудовому праві 

матеріальна відповідальність не є різновидом 
цивільно-правової відповідальності й не існує в 
трудових поряд з цивільно-правовою, а є само-
стійним, галузевим підвидом матеріальної від-
повідальності, що обслуговує трудові відносини. 
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ВИЗНАЧЕННЯ РОЛІ ОПЛАТИ ПРАЦІ У СОЦІАЛЬНОМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

 
Проаналізовано основну роль оплати праці працівників органів внутрішніх справ, її вплив 
на ефективність службово-трудової діяльності. 

 
У сфері правового регулювання оплати праці 

існує низка проблем, які не дозволяють повною 
мірою реалізувати закріплені Конституцією 
України права, свободи та законні інтереси 

громадян, створити всі необхідні умови для 
творчого використання працівником своїх зді-
бностей та особистісного потенціалу. Ці проб-
леми зумовлені суперечливістю та численними 
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прогалинами в нормах трудового законодавст-
ва України; розширенням локального регулю-
вання трудових відносин, що не лише сприяє 
більш повному врахуванню інтересів сторін 
трудового договору, а й створює небезпеку 
довільного тлумачення вимог трудового зако-
нодавства та погіршення правового статусу 
працівника. Сучасна правозастосовна практика 
свідчить, що непоодинокими є випадки недо-
статнього врахування статевих, вікових та фі-
зіологічних особливостей працівників, рівня їх 
кваліфікації, неадекватних умов їх праці, тери-
торіального розташування підприємств, уста-
нов, організацій під час вирішення найважли-
віших питань – укладення та розірвання 
трудового договору (контракту), встановлення 
оплати й режиму праці та відпочинку праців-
ників тощо. Усунення невиправданих відмін-
ностей у регулюванні оплати праці, вирівню-
вання правового стану окремих категорій 
працівників без зниження рівня правових гара-
нтій є необхідною умовою реалізації конститу-
ційних прав, свобод та інтересів громадян. Це 
потребує чіткого визначення та подальшого 
нормативного закріплення особливостей у змі-
сті і обсязі прав та обов’язків суб’єктів трудо-
вих відносин на певних підставах. 

Праця є однією з важливих умов життєдія-
льності людей. Праця є природною умовою 
людського життя. У науковій літературі сфор-
мувалося таке визначення: праця – доцільна 
діяльність людей зі створення матеріальних і 
духовних благ, необхідних для задоволення 
потреб кожного індивідуума і суспільства в 
цілому. На думку філософів, спосіб виробниц-
тва визначає практичну життєдіяльність люди-
ни, що обумовлює її мислення. Аналізуючи 
процес матеріального виробництва, К. Маркс 
писав, що «праця є насамперед процес, що від-
бувається між людиною і природою, процес, у 
якому людина своєю власною діяльністю опо-
середковує, регулює і контролює обмін речо-
вин між собою і природою» [1]. 

У сучасній теорії права триває наукова дис-
кусія стосовно основних ознак, якостей, власти-
востей правовідношення, його соціально-юри-
дичної характеристики і природи. С. Л. Лисен-
ков відзначає, що в будь-якій складній і такій, 
що постійно розвивається, системі між її еле-
ментами виникає значна кількість нарізно-
манітніших зв’язків [2, с. 224]. Якщо ці зв’язки 
не будуть певним чином упорядковані, тобто 
не здійснюватимуться за певними правилами, 

закономірностями, законами тощо, то система 
не зможе не тільки ефективно функціонувати й 
розвиватися, а й досить швидко перестане іс-
нувати як єдине ціле. Це певною мірою стосу-
ється й людського суспільства, яке також є од-
нією з найскладніших систем між елементами, 
тобто між людьми та їх об’єднаннями. В ньому 
існує і постійно виникає безліч відносин (та-
кож з приводу оплати праці), що потребують 
врегулювання певними законодавчими актами 
(правилами поведінки).  

З давніх-давен питання ролі оплати праці ту-
рбувало як працівників, так і самих роботодав-
ців, які приймають рішення про оплату праці. 
Останнім часом зміни, що відбуваються у сфері 
організації оплати праці, об’єктивно потребу-
ють удосконалення правового забезпечення 
правовідносин з приводу оплати праці праців-
ників органів внутрішніх справ (далі – ОВС).  

Проблематикою визначення ролі оплати 
праці працівників органів внутрішніх справ 
займалися такі видатні вчені-юристи, як: 
М. І. Ануфрієв, В. Я. Гоц, В. В. Жернаков, 
М. І. Іншин, К. Ю. Мельник, О. І. Процевський, 
В. І. Прокопенко, В. І. Щербина та інші автори. 
Разом із тим, питання щодо ролі оплати праці 
серед працівників ОВС в існуючих наукових 
працях досліджувались фрагментарно або в 
рамках ширшої правової проблематики, без 
комплексного підходу. Таким чином, метою 
даної статі є визначення ролі оплати праці пра-
цівників ОВС, її впливу на ефективність служ-
бово-трудової діяльності. 

Якщо дослідити зміст поняття «заробітна 
плата», то можна надати таке його визначення: 
1) це заробіток, обчислений, як правило, у 
грошовому еквіваленті (або в натуральній фо-
рмі), тобто це похідне від дієслова «заробити»; 
заробити може тільки працівник за виконану 
ним роботу або надані послуги, тобто робото-
давець не може заробляти гроші, він оплачує ті 
послуги, які йому надав працівник, або роботу, 
яку той виконав; 2) це оплата праці, яку за тру-
довим договором власник або уповноважений 
ним орган виплачує (видає) працівникові за 
виконану роботу або надані послуги. Тобто 
наймодавець «оплачує» послуги (роботу), які 
працівник надав (виконав).  

На нашу думку, оплата праці працівників 
ОВС – це винагорода, обчислена у грошовому 
еквіваленті, яка виплачується особам рядового та 
начальницького складу органів внутрішніх справ 
за виконання обумовленої трудовим договором 
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службово-трудової функції, яку власник або упо-
вноважений ним орган виплачує працівникові. 

Особливої уваги заслуговує розмір оплати 
праці, оскільки це стає найважливішою скла-
довою мотивації працівників до участі в опла-
чуваній трудовій діяльності. Ефективна та ре-
зультативна діяльність правоохоронців в органах 
внутрішніх справ України передбачає широко-
масштабне використання різних за характером, 
змістом та природою видів заохочення до вико-
нання посадово-службових обов’язків осіб рядо-
вого та начальницького складу щодо захисту й 
забезпечення прав, свобод і законних інтересів 
учасників суспільних відносин. Так, у розвитку 
працівника міліції, підвищенні ефективності його 
трудової діяльності важливе місце посідає оплата 
праці. Оплата праці працівників ОВС складаєть-
ся з: 1) основної (посадовий оклад, оклад за зван-
ня та процентна надбавка за вислугу років) і 2) 
додаткової (надбавки, преміювання тощо), що 
спонукає їх до більш ефективної роботи.  

Оплата праці означає зміни на краще у його 
соціальному середовищі – тих матеріальних, 
суспільних і духовно-моральних умов, у яких 
працівники ОВС працюють, живуть разом із 
сім’ями та в яких відбувається розподіл і спо-
живання благ, формуються об’єктивні зв’язки 
між особистостями, знаходять вираження їх 
морально-етичні цінності. На жаль, сучасна 
дисциплінарна практика та статистика щодо 
плинності кадрів в органах внутрішніх справ 
свідчать про недостатнє використання заходів 
матеріального та морального стимулювання 
для створення міцного професійного ядра. 

Ефективність праці насамперед визначається 
соціальним управлінням та організацією розви-
тку персоналу, високим ступенем координації 
спільної роботи працівників, бажанням персо-
налу відповідати поставленим цілям, заохочен-
ням власної ініціативи працівників з метою ви-
рішення особистих проблем, зокрема, свого 
професійного розвитку, професійно-кваліфіка-
ційного просування. Виходячи з цього, розвиток 
оплати праці працівників ОВС – це цілеспрямо-
ваний процес на вдосконалення соціальної 
структури і професійно-кваліфікаційного скла-
ду працівників, задоволення потреби менш со-
ціально захищених груп працівників у їх профе-
сійному розвитку.  

Розвиток оплати праці працівників ОВС 
спрямований на:  

1. Удосконалення соціальної структури 
трудового колективу з метою поступового по-

долання розбіжностей між соціальними група-
ми працівників, зближення їх за характером і 
змістом праці та досягнення на такій основі 
більшої соціальної однорідності.  

2. Покращення професійно-кваліфікаційної 
структури працівників з метою підвищення 
частки праці кваліфікованих і висококваліфі-
кованих працівників, зростання їх загальноос-
вітнього та культурного рівнів. 

3. Підвищення освітнього і професійного 
рівнів молоді. 

4. Збереження та подальший розвиток пра-
цівників. 

5. Стимулювання заходів як матеріальної 
винагороди, так і морального заохочення без-
перервного професійного навчання, розвитку 
їх трудової кар’єри та професійно-кваліфіка-
ційного просування працівників, формування 
резерву керівників органів. 

6. Формування і підтримку у трудовому ко-
лективі здорової соціально-психологічної атмо-
сфери стосовно працівників ОВС, які постійно 
працюють в напрямі свого професіонального 
розвитку і тим самим сприяють злагодженій 
роботі особового складу структурного підрозді-
лу та організації продуктивної роботи в цілому. 

7. Підвищення життєвого рівня як самих 
працівників ОВС, так і членів їх сімей для то-
го, щоб задовольнити на зазначеній основі по-
треби особового складу ОВС у різноманітних 
освітніх послугах, самовираженні й подальшо-
му вдосконаленні. 

Основним завданням оплати праці є форму-
вання сприятливих умов праці, забезпечення 
належного рівня побуту працівників ОВС і тим 
самим сприяти постійному розвитку персоналу 
ОВС. 

Як правильно вказує В. І. Прокопенко, праця 
є творчою діяльністю, а головною силою, що 
спонукає людину займатись нею, є потреба в 
одержанні матеріальних коштів для задоволен-
ня своїх інтересів [3, с. 409]. Ця потреба пере-
творюється на мету діяльності, яка відбивається 
на активній трудовій поведінці працівників. 
В. М. Толкунова та К. Н. Гусов підкреслюють, 
що підтримання та зміцнення трудової дисцип-
ліни здійснюється не лише за допомогою методу 
переконання, виховання, але й за допомогою 
методу морального та матеріального стимулюван-
ня – заходи морального стимулювання органічно 
поєднані між собою та мають за мету порядок і 
організованість на кожному підприємстві, в 
установі, організації [4, с. 286].  
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Соціальна політика щодо розвитку праців-
ників ОВС як складова частина менеджменту 
становить собою цілі і заходи, що пов’язані з 
наданням працівникам ОВС додаткових пільг, 
послуг та виплат, які забезпечують їх подаль-
ший розвиток. Чим більше таких пільг і по-
слуг надають органи внутрішніх справ, чим 
вище їх сума за передбачений чинним законо-
давством розмір, тим, як правило, більш ус-
пішно відбувається процес виробничої адап-
тації працівників, результативніше проходить 
атестація працівників, цілеспрямовано здійс-
нюється професійне навчання працівників та 
професійно-кваліфікаційне просування пра-
цівників, ефективно формується резерв керів-
ників. 

До факторів, що впливають на розмір витрат 
коштів роботодавців на соціальний розвиток 
працівників ОВС, належать рівень технічної 
оснащеності та технологій, наукоємність виро-
бництва, впливовість представників найманих 
працівників, фінансово-економічний стан під-
розділу, ефективність чинного законодавства 
стосовно стимулювання розвитку праці праців-
ників (а в результаті і їх якомога вищої продук-
тивності роботи – що означає і високу оплату 
такої праці). 

Середня частка додаткових виплат та пільг, 
пов’язаних із реалізацією соціальної політики 
підрозділу, у загальних витратах на робочу си-
лу повинна мати тенденцію до збільшення. 
Тому важливо забезпечити випереджаючі тем-
пи зростання витрат коштів підрозділів на соці-
альний розвиток працівників ОВС. Правильна 
організація оплати праці, дотримання справед-
ливих пропорцій, співвідношень обліку розміру 
грошового забезпечення з умовами і результа-
тами праці служать потужним чинником стиму-
лювання продуктивності праці, зацікавленості 
працівника ОВС у підвищенні результативності 
та якості роботи. Так, дослідження, проведені з 
метою виявлення пріоритетів у мотивації тру-
дової діяльності працівників ОВС, свідчать, що 
головним пріоритетом у праці в сучасних умо-
вах є оплата праці, зокрема висока заробітна 
плата [5, с. 19]. Урахування цього дозволить 
суттєво посилити як стимулювання роботи 
працівників органів внутрішніх справ та під-
вищити рівень боротьби зі злочинністю.  

Отже, ми можемо зробити висновок, що 
основними засобами підтримання високої тру-
дової активності працівників є матеріальне 
стимулювання і насамперед належний рівень 
оплати праці. 
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